

爱宠也过中秋 猫狗月饼今秋走俏

一年一度中秋佳节到来之际，月饼抢占各大商超以及电商平台的C位。今年宠物鲜肉月饼悄然走红，给家人购买月饼同时也给宠物来一份“节日限定餐”，成为很多铲屎官的选择。

什么是宠物月饼？

今年有不少品牌专门推出了宠物月饼，如“冻干羊奶”“冻干蛋黄”“甲鱼蛋黄”等宠物喜爱的口味，很多铲屎官选择与萌宠共度中秋，过一个有仪式感满满的节日。自8月起，拼多多平台“宠物月饼”销量环比增长超三成。

随机点开了几款宠物月饼，发现所售产品从几十元至上百元不等，同时口味多样化，其中多为鸡肉、鸭肉、牛肉、三文鱼等口味。不少店铺标明“纯手工制作”“无添加”等字样。



“每年中秋我都会给狗子们做宠物月饼，很简单，好上手。”“这个配方很容易上手，基本不会失误，快给毛孩子做起来。”社交平台上，也有不少网友在分享各类宠物月饼的制作教程。

宠物月饼健康吗？

宠物月饼，其实就是宠物零食。在我国，有正规批文和生产标准的，才是合法合规的宠物零食。目前市面上的宠物零食执行的大多都是企业标准（Q开头的执行标准），按照执行标准的这一串字母和数字，



网络资料图

就都能查到具体的各项指标，这些指标通常也都由宠物零食营养师设计。没有监管的宠物食品，可能存在食用安全问题，轻则导致宠物呕吐腹泻，重则会损伤肝脏、甚至死亡。

专家认为，铲屎官可以根据宠物月饼的用料、营养配比，还有原材料的新鲜程度，适当给宠物吃一些，但最好不要一次吃太多，吃完后，还要注意观察宠物是否有呕吐等不良反应。

宠物小众食品兴起

除了中秋节有宠物月饼外，临近春节时，年夜饭、蛋糕、衣服等形式多样的“宠物年货”

也受到不少铲屎官的青睐。此前，“南京女生给猫咪准备年夜饭春联”话题上了热搜，引发热议。

近年来，随着“它经济”风起，宠物食品已成为一条热门的细分赛道。

北京社科院研究员、中国农业大学智能社科治理研究中心研究员王鹏分析，随着居民收入水平的提高，“它经济”的火爆让宠物生日蛋糕、宠物月饼等小众食品兴起，目前宠物蛋糕、月饼等食品尚属于小众消费，随着居民经济水平的提高和消费能力的提升，未来市场空间或将进一步扩大。

（来源：封面新闻、深圳新闻网、齐鲁壹点）

| 讯息 |

新版狂犬病暴露预防处置工作规范印发

9月28日是第十七个狂犬病日。近日，国家疾控局、国家卫生健康委印发《狂犬病暴露预防处置工作规范（2023年版）》，为进一步做好狂犬病暴露预防处置工作作出指引。

新版规范明确，根据接触方式和暴露程度将狂犬病暴露分为三级：接触或者喂养动物，或者完好的皮肤被舔舐为Ⅰ级暴露；裸露的皮肤被轻咬，或者无明显出血的轻微抓伤、擦伤为Ⅱ级暴露；单处或者多处贯穿性皮肤咬伤或者抓伤，或者破损皮肤被舔舐，或者开放性伤口、黏膜被唾液或者组织污染，或者直接接触蝙蝠为Ⅲ级暴露。其中，Ⅱ级暴露者存在轻度感染风险，应处置伤口并接种狂犬病疫苗，确认为Ⅱ级暴露且严重免疫功能低下者，或者Ⅱ级暴露者其伤口位于头面部且不能确定致伤动物健康状况时，按照Ⅲ级暴露者处置；Ⅲ级暴露者存在重度感染风险，应处置伤口并注射狂犬病被动免疫制剂和接种狂犬病疫苗。

根据规范，暴露后伤口处置应越早越好，处置方式主要包括：伤口冲洗、消毒处理、合理使用抗生素，预防狂犬病病毒以外的其他感染。

（来源：新华社、人民日报）

第142期

宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



宠物兔球虫病防治

□陈伟峰 龚国华 赵洪进

目前饲养宠物兔的人越来越多，兔子外形可爱、不扰民，极少发出叫声，具有较好的陪伴功能，可以治愈或减缓人的各种压力。但饲养兔也要注意一些重要疾病预防，特别是兔球虫病，感染率和发病率较高，对兔危害较重，饲养宠物兔时一定要了解，并加以预防。

何为兔球虫病？

兔球虫病是由艾美耳科艾美耳属的多种球虫引起的兔类常发寄生虫病，发病急、范围广，特别是3月龄内的幼兔多发，往往造成大量死亡，给养兔业生产带来巨大的损失。

病兔和成年带球虫兔是兔球虫病的主要传染源。被感染球虫兔污染的饲料、器具、水

源、土壤、饲养员衣物和车辆，以及昆虫、老鼠、蚊蝇和野鸟等是间接传染源。兔球虫病的易感动物是家兔，各品种及年龄的兔均易感染，而且母兔比公兔易感，幼兔比成年兔易感，1~3月龄的幼兔最易感染。

兔感染传播途径和方式主要有2个传播途径。第一个是接触传播，健康兔因摄入含有孢子化球虫卵囊的水或饲料，或直接接触被病兔或带虫兔污染的衣物、母兔乳房、粪便、器具、笼舍、车辆及土壤等而被感染。第二个传播途径是经虫媒机械性传播，健康兔通过昆虫、蚊蝇、鸟类和老鼠等动物机械性携带球虫卵囊而被感染。兔球虫病容易在温暖多雨的季节流行。兔感染球虫病多是饲养环境和饲料中存在病原体，兔吞食成熟卵囊而引发疾病，因此消灭环境和饲料的球

发病症状

兔感染球虫后典型症状为，兔食欲骤减或拒食、精神沉郁、动作迟缓或卧笼不起、两眼无神，眼鼻分泌物增多及贫血下痢，幼兔虚弱消瘦、生长停滞。常表现为腹泻或者腹泻与便秘交替，肛门周围被粪便污染。由于病兔肝脏受损，出现肠胀气，膀胱充满尿液或肝大呈现腹围增大，可视黏膜有轻度黄染。发病后期，部分幼兔会出现神经症状，四肢痉挛麻痹，头后仰，四肢抽搐衰弱，尖叫死亡。幼兔感染后如果不及早治疗，病死率超过50%。

预防措施

做好卫生消毒。定期做好

虫卵囊在预防中起关键作用。



插图：宋雨迪

兔舍兔笼的环境卫生消毒，保持兔舍清洁干燥是预防球虫病的有效措施。防止粪便感染，保持兔舍通风干燥，干燥环境不利于球虫卵的发育和成长。

采用药物预防。制定合理用药计划，有针对性地使用抗球虫药预防，选用兔敏感有效抗球虫药，并按说明加一定剂量拌料和饮水。一般幼兔每间隔半月喂药料和饮药水1周，成年兔则可每月喂药料和饮药水1

周。为防止产生抗药性，也可采用几种抗球虫药交替使用。

发病后治疗

常用药物有地克珠利、磺胺二甲氧嘧啶、磺胺喹恶啉等。地克珠利抗球虫效果优于其他抗球虫药物，相对高效低毒，是典型的理想抗球虫药物。